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Uj ipartörvény.
— márc. 2.

Végre dűlőre jut az uj ipar­
törvény ügye. Az 1884. évi XVII. t. 
cikkbe foglalt ipartörvény abban az 
időben jött létre, midőn a korlátlan 
iparszabadság jelszava után indult 
az egész világ. Természetes, hogy 
alig felserkent ipari életünk alapo­
san megsínylette ezt a viszonyainkba 
sehogy bele nem illeszthető tör­
vényt s iparosaink számos gyűlésen 
és kongresszuson tiltakoztak ellene, 
követelvén folytonosan annak revi 
zióját.

Az uj ipartörvény nem csupán 
az iparosokat érdekelheti, hanem al­
kalmas arra, hogy társadalmunk 
legszélesebb rétegeinek keltse fel 
figyelmét, nemcsak az iparűzéssel, 
hanem az iparos oktatás, vagy ta- 
nonckérdés révén kapcsolatos szét 
ágazó nagy érdekek folytán is. A 
nélkül, hogy az uj ipartörvényt ille­
tőleg bármely jóslásba bocsátkoz­
nánk, ezúttal főleg azon hiányokra 
kívánunk rámutatni, melyek a je­
lenlegi ipartörvényt az iparosokra 
nézve elviselhetetlenné teszik.

Legfontosabb és leginkább érez­
hető hibája az ipartörvénynek az, 
hogy a kontárok elszaporodását és 
ártó munkáját nem hogy meg nem 
akadályozzák hanem még elősegí­
tik.

Bátran lehet állítani, hogy va­
lóságos rákfenéje ipari életünknek 
a vállalkozóknak az a része, mely 
minden képzettség és szakértelem 
nélkül, csnpán pénzére és összeköt­
tetéseire támaszkodva teszi lehetet­
lenné az ipar becsületes gyakorlá­
sát. Pályázik az ilyen vállalkozó 
mindenre, azzal az elhatározott szán­
dékkal, hogy mindenáron és bár­
mely körülmények között is nyernie 
kell az elvállalt munkán. A számí­
tása nagyon egyszerű.

A vállalati összegből előre ki­
hasítja a maga nyereségét s a mi 
marad, annál többe nem szabad ke­
rülnie a munkának. Már most két 
eset lehetséges. Vagy maga egyez­
kedik az iparosokkal s ez esetben 
az árakat annyira leszorítja, hogy 
az iparos a legjobb akarata mellett 
sem képes szolid munkát végezni, 
vagy pedig alválla kozóval szerződik, 
a minek következményekép ismét 
csak az iparos rövidül meg.

Nagyon természetes, hogy ezen 
eljárás, nemcsak az iparosok meg­
élhetését teszi kérdésessé, hanem 
árt az ipar fejlődésének is. Ehhez 
sorozhatók még azok is, a kik meg­
felelő előképzettség nélkül — a ké­
pesítés szoros meghatározása hiányá­
ban — kapnak iparengedélyt s kon­
tár munkával veszélyeztetik a ta­
nult iparos megélhetését. Ugyancsak 
szorítja iparosainkat a rabmunka 
versenye is, de ezenkívül az ipar­
törvénynek számos olyan rendelke­
zése, mely egyenesen zaklatás jelle­
gével bir. i

Így különösen hibáztatandó a j 
törvény 157. §-ának c) pontja, mely­
nek értelmében azon iparos, vagy 
gyáros, a ki segédet kellő igazolás 
nélkül fogad fel, 400 koronáig ter­
jedő pénzbüntetéssel sújtható ; mig 
a 169. §. szerint az a munkás, a ki 
munkából jogtalanul kilép, 40 koro­
náig terjedő pénzbüntetéssel büntet­
hető. Ebből a rendelkezésből az tü 
nik ki, hogy a törvény a szökött 
munkás íelfogadóját nagyobb mér 
tékben rendeli büntetni, mint a meg­
szökött munkást.

Sorra vehetnénk itt még a je­
lenlegi ipartörvény számtalan hibá­
ját, de hiszen azokat az iparosok 
érdekképviseletei alaposan megvitat­
ták. Mi ezúttal kötelező ellenőrzési 
tisztünket kívántuk gyakorolni, fő­
leg azon célból, hogy e nagyfontos-

ságu reformra jóeleve felhívjuk az 
érdekeltek figyelmét. Úgy tudjuk, 
hogy a törvényjavaslatot még ter­
vezet alakjában, egy nagy szakta­
nácskozás elé terjeszti a kereske­
delmi miniszter s akkor az érdek- 
képviseleteknek módjuk lesz rá meg­
tenni idejében észrevételeiket. Igen 
jelentős elhatározásnak tartjuk, hogy 
az uj javaslat nem kerül rögtön a 
szaktanácskozás elé, hanem meg­
küldik azt szerte az országban min­
den ipartestületnek.

Az ipartestület mindenesetre 
helyesen cselekszik, ha tagjait 
előre figyelmezteti e fontos törvény- 
javaslat készültére s arra, hogy 
minden egyes tagnak módjában lesz 
észrevételeit megtenni. De ha az 
iparteotület erre rászánja magát, ak­
kor egy lépéssel még beljebb kell 
mennie. Nevezetesen figyelmeztetnie 
kell tagjait arra, hogy a már eddig 
is tapasztalt sérelmeket és hiányo­
kat állítsák össze, hogy annál köny- 
nyebben vonhassanak párhuzamot a 
meglévő és a tervezett intézkedések 
között.

De mindettől eltekintve, azon 
további nagy kötelezettség fogja 
terhelni iparosainkat, hogy a ké­
szülő törvényt necsak a részletkér­
dések szempontjából igyekezzenek 
szemügyre venni, hanem mérlegel­
jék azt is, hogy milyen alapelvek 
érvényesültek annak elkészítésében. 
A rendszer megállapítása elsőrangú 
fontossággal bir s hisszük is, hogy a 
készülő reformot iparosaink teljes 
odaadással, lelkiismeretességgel és 
buzgalommal fogják érdekeik szem­
pontjából megvizsgálni Végre is 
egész jövőjükről és boldogulásuk fel­
tételeiről lesz szó, ez pedig senkit 
sem hagyhat hidegen. Mi megtettük 
kötelességünket, midőn idejében 
szóvá tettük ezt az ügyet.

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer : : tüdőbetegségeknél, légező 
szervek hurutus bajainai, ugymit idült bronchitis, szamárhurut és különösed 
labbadozóknál influenzia Után ajánltalik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a kii 
bögest és a köpetett, és megszülteti az éjjeli izzadást Kellemes szaga és jó ize miatt gyermekek is 
szeretik A gyógyszertárakban iivegetkint 4 kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogvminden iiveS alanti 
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a. SZABADBA» 1904. március 2.

mire. 1.
Borzeviczy Albert vallás- és közok­

tatásügyi miniszter holnap Bóosbe utazik, 
hogy csütörtökön dr. Ijedős György te­
mesvári gör. kath. szerb püspök eskületé­
telénél jelen legyen. Az ennek következ­
téken csütörtökről elmaradt rendes ki­
hallgatás helyett pénteken, e hó 4 én 
délután 4 órakor ad általános kihall­
gatást.

Városi rendőrségünk.
Irta: Dr. Tóth Mihály.

(Kőt közlemény.)

I.
Minden közintézmény kivétel nélkül 

a nagyközönség állandó bírálása alatt 
van. — De nincs egy sem ezen intéz­
mények közül olyan szigorú kritika tár­
gya mint: a rendőrség. Ez természetes 
is. Hiszen a rendőrség, hogy hivatásá­
nak megfelelhessen, számtalanszor az 
emberek magán érdekeivel jön összeüt­
közésbe, egyesek túlkapásait, szabályta­
lanságait kénytelen korlátozni, sőt bün­
tetéssel sújtani. — Ezért van aztán az, 
hogy a rendőrség egyáltalán nem soroz­
ható a népszerű intézmények sorába.

Ellenszenvei vannak iránta még 
azok is, kik már műveltebb társadalmi 
körökhöz tartoznak. Ez a minden oldal­
ról tapasztalható ellenszenv, közöny igen 
bénitólag hat aztán a rendőrség műkö­
désére. Sokkal nagyobb, eredményesebb 
munkát produkálhatna, ha maga a kö­
zönség is tőle teLetőleg segélyére volna, 
ha fáradozásaiban támogatná. Ezt a mü­
veit nyugoti államok példái igazolják 
legjobban. Sajnos mi még azon a ma­
gaslaton nem vagyunk, s igen hosszú 
idő kell arra, hogy e tekintetben csak j 
megközelítsük is azokat. \

Mostoha viszonyok közt működik 1 
tehát a rendőrség, magára van utalva i 
teljesen, s kimerem mondani, hogy köz- 
igazgatásunknak manapság legmostohább 
gyermeke a rendőrség. Szükkeblüség, el­
ismerés hiány, kérelheílen bírálat, maró 
gúny jut neki legtöbb esetben osztályré­
szül, pedig nehéz, felelősségterhes mun­
kát végez. Örökösen hadilábon van a 
társadalom szennyével, salakjával. Tőle 
telhotőleg őrködik a közbiztonságra éj­
jel, nappal, hidegben melegben egyaránt. 
Ott kell lennie mindenütt, a hol csak 
baj, rendelienesség üti föl fejét, azoknak 
ellensúlyozására. Mert ha ott nincs jaj 
neki 1 Pedig hát az alábbi adatokból 
látni fogjuk, hogy rendőrségünk, annyira 
kicsiny apparátus, hogy tőle mindezeket 
követelni nem lehet. Különben, had be­
széljenek a számok, nyerjen mindenki 
tiszta fogalmat arról, hogy a rendnek 
őrei tulajdonképen hányán is vannak :

Összesen száz gyalogrendőrünk van, 
ezekből :

Őrsparancsnok van 11,
Kézbesítő hivatalszolga 24,
Vasúti, nagyerdei és vágó­

hídi szolgálatban 14,
Beteg átlag van 3,
Toloncokkal jár átlag______ 4.

Összes: 56.
Ezeken kívül 5 vagy 6 rendőr tör­

vényszéki s egyéb tárgyalásokra van

idézve, úgy, hogy tényleg közbiztonsági 
szolgálatot 30 -40 rendőr végez.

És pedig oly módon, hogy egv- 
harmad tartalékban van, egyharmad pi­
hen, tehát 13—15 rendőr van egyszerre 
utcai szolgálatban. Ez bizony nem va­
lami tényes állapot, hiszen városunk 
olyan nagy területen fekszik, hogyha 
valamirevaló közbiztonsági őrködést akar­
nánk, az összes rendőröknek talpon kel­
lene lenniük. Jelenleg az őrködést telje­
sítő rendőrök közt a szükséges „össze­
köttetés" nincs meg, mert nem lehet, 
pedig ha baj adja elő magát, legtöbb 
esetben „egy" rendőr kevés. így aztán 
rendesen, mig egyik a másiknak segé­
lyére mehet, annyi idő eltelik, hogy 
sokszor emiatt következik be a siker­
telenség. Ez a szomorú való. — Ennek 
előrebocsátása után megemlítem, hogy 
lapjainkban én már a múlt évben is kö­
zöltem egy nehány cikket rendőrségünk­
ről. A hibákat, hiányokat már akkor is 
felemlítettem ; mivel azonban a mostani 
viszonyok még inkább indokolttá teszik, 
hogy rendőrségünk tökéletesbitésével, 
javításával foglalkozzunk: időszerűnek 
tartom közölni mindazt, amit én mint 
itteni s régebbi rendőrtisztviselő tapasz­
talataim után jónak, s célravezetőnek 
tartok. Bár tudom azt, hogy akadnak 
egyesek, kik ténykedésemet félre fogják 
magyarázni, s „kapaszkodásnak" is minő­
sitik, dehát ez el nem riaszt, legalább 
módot nyújtok ..jóakaróimnak" egy kis 
leszólásra.

E kitérés után szükségesnek tartom 
azt elsorolni, hogy jelenleg rendőrsé­
günknek hány osztálya van, tulajdon­
képen hány részből áll:

1. A főkapitányság (beleértve az 
iparügy- és kézbesítési-osztályt.

2. Bűnügyi osztály.
3. I-ső kerületi kapitányság.
4. Il-ik kerületi kapitányság.
5. Mezőrendőrség.
6. Bejelentési hivatalból.
Ezek felett dirigál, irányit, vezet a 

főkapitány. Tudjuk jól mindannyian, hogy 
bármely intézménynél is a vezetés mily 
nagy hatassal bir ; az adja, az teremti 
meg az alapot, melyet aztán fokozatosan 
— a kor kívánalmainak megfelelőleg — 
épül, fejlődik az egész intézmény. A ve­
zető tudásától, egyéniségétől függ az in­
tézmény tekintélye, súlya, sorsa. Figye­
lemmel kell lenni azonban a főkapitány­
nál egy más körülményre is, ugyanis 
bármily mértékben legyen is meg benne 
a jóakarat, tudás, igyekezet: eredményt 
még sem produkálhat, ha alkalmas s 
kellő számú közegei nincsenek, s ha a 
rendőrség és annak személyzete munka- 
megosztás és egyéb tekinletekből cél­
szerűen szervezve, beosztva nincs. Sze­
rintem a jelenlegi beosztáson okvetlenül 
változtatni kellene.

Első sorban is célszerű volna a két 
kerületi kapitányságnak egygyé olvasz­
tása. Elég lenne teljesen egy városi 
kapitányság (helyesebben elöljáróság a 
főváros mintájára). Egy kapitány (elöl­
járó) két fogalmazóval s a mostani se­
gédszemélyzettel fentakadás nélkül vé­
gezhetné el a hivatalos teendőket. így 
aztán az egyik kerületi kapitány a bűn­
ügyi osztályhoz lenne áthelyezhető, mint 
a vezető főnök állandó helyettese.

Pártoljuk a hazai kisipart!
A legfinomabb és legdivatosabb keztyiik- valamint a 
legszakszerübben készült sérvkötök, haskötők, stb. ~T 

a legjutányosabb árakon kaphatók és megrendelhető.

Hasznos, számottevő munkaerővel 
lenne gazdagabb a bűnügyi osztály ; mely­
nek jelenleg erre — már a munkaanyag 
miatt is — nagy szüksége van.

De ennek az egygyé olvasztásnak 
nagy előnye volna az is, hogy vógre-va- 
lahára a közönség is tudná hova, melyik 
hivatalhoz kell fordulnia, az ide-oda sza­
ladgálás, küldözgetés, utasitgatásuak vége 
volna. A kerületi beosztások — mint 
az eredmény is mutatja — sohasem megy 
át a lakosság vérébe. Előnyös volna még 
ez a rendszer azért is, mert városunkra 
anyagi haszonnal is járna. így csak egy 
hivatalos helyiségre volna szükség, tehát 
lakbér, fűtés, világítás mellett is lenne 
némi megtakarítás.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése —
Budapest, március 1.

A Ház pihent. Egy teljes hónapi 
szünet után, ma nyílt meg újból a kép­
viselőház üléseinek sora, melyen túl aj- 
donkópen semmi egyebet nem akartak 
elintézni, mint a holnapi ülés napirend­
jét. Hogy mégis volt valami egyéb is, 
azt Polonyi Gézának köszönhetjük, aki 
a Khuen-Hóderváry Károly minisztersé­
gének kérdését hozta szóba.

A Ház képe különben semmi újat 
nem mutat, ha csak Benyovszky Resző, 
az újonnan megválasztott Kossuth-párti 
képviselő megjelenése nem uj dolog. A 
hölgyközönség, mely nagyszámban fog­
lalta el karzatokat, melegen érdeklődött 
a fiatal honatya iránt, aki a deli mág­
nások fajtájából való

Percei Dezző elnök, megnyitja az 
ülést s vagy fél órán át terjeszti elő a 
nagyszámú jelenteni valókat, melyek a 
szünet alatt a Házhoz érkeztek.

Ezután a legközelebbi ülés napirend­
jének megállapítására kerül a sor s az 
elnök azt javasolja, hogy a ház holnap 
folytatja az 1903. ujoncjutalók megálla­
pítására vonatkozó javaslat tárgyalását. 
Az 1903. szinte gúnyosan hangzik Percei 
s iájából.

Ezután azt jelenti az elnök, hogy 
Korodi Lutz képviselő Beseinből bejelen­
tette a Háznak, hogy képviselői mandá­
tumáról lemond. Ez ezonbau olyan hangú 
levélben jelentette be, hogy az elnök a 
levelet nem olvassa föl, hanem vissza­
küldte az osztrák-magyar nagykövetség 
utján Korodi Lutznak értesítve őt arról, 
hogy levelét nem terjesztette a Ház elé.

Polcnyi Géza : Elfogadná ugyan az 
elnök indítványát, de azt hiszi, hogy 
elébb azt az ügyet kellene letárgyalni, 
amely julius óta függőben van, t. i. gróf 
Khuen-Héderváry Károly vesztegetése 
ügyében tett bizottsági jelentést. Ez azért

El 3)1
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aktuális most, mert szó van róla, hogy 
gróf Khuen- Héderváry miniszterré való 
kinevezése küszöbön van, (Mozgás a nép­
párton.)

A jobboldalon többen átkiabálnak 
Polcnyinak.

— Ahá! Ez » bosszú azért, hogy 
Khuen gróf kijelentette, hogy magával 
csak tanuk előtt lehet tárgyalni. (Nagy 
zaj.)

Elnök: Az hiszi, hogy mindenekelőtt 
az 1903. ujoncjutalékot kell letárgyalni, 
hogy az ország az ex-lex állapotból ki­
jusson.

Foknyi Géza: Azt mondja, hogy a 
vesztegetés idején is ex-lex állapot volt.

Gróf Tisza István : Első sorban az 
ujoncjutalékot kell letárgyalni s ki kell 
vezetni az országot a törvényen kívüli 
állapotból. Egyébként Khuen gróf szep­
lőtlen ül került ki abból az ügyből, melyre 
itt célzás történt. Pártolja az elnök napi­
rendi indítványát.

Elnök; Fölteszi a kérdést, vájjon a 
Ház elfogadja e indítványát a holnap 
ülésre vonatkozólag.

A többség elfogadja.
Elnök: Az ülést tizenegy órakor 

már berekeszti.

KÖZIGAZGATÁS.
A városi központi választmány illése.

— márc. 2.
A városi központi választmány teg­

nap délután 4-től esti 5 óráig a városháza 
nagy tanácstermében Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak még : Vargha 
Károly v. tb. tanácsos a választmány elő­
adója, Szabó Kálmán v. tanácsos, Pálffy 
Gábor, Harmath Gergely, Dr. Tüdős Já­
nos, Váczi János, Horváth István, So­
mogyi Pál, Tóth István, ifj. Schvarcz 
Vilmos a központi választmány tagjai.

Napirend előtt dr. Tüdős János, 
Somogyi Pál, Tóth István és ifj. Sehvarc 
Vilmos mint a választmány újonnan vá­
lasztott tagjai törvény előírta esküt le­
tették.

Ezután a választmány megkezdte 
működését és megtette a törvény által 
előirt módon az előintézkedéseket az 
1905, évi választói névjegyzék egybeirása 
céljából az összeíró küldöttségek meg­
alakítására.

A választmány tegnapi ülésében az 
összeíró küldöttségeket egyidejűleg meg 
is alakította. Minden küldöttségbe 3—3 
rendes tag és 1 póttag van.

A város három választókerületének 
6 városrészére egyébként összeíró kül­
döttségei ekként állíttattak egybe:

Az I-ső választó kerületben.
1. Csapó-utcai város rész. Elnök: 

Balázs Ödön, rendes tagok Ötrokocsi 
Végh János és Publig Ernő, póttag Bi­
hari István.

2. Péterfia-utcai városrész. Elnök : 
Simonffy Antal, rendes tagok Dr. So­
mogyi Pál, Dr, Nyíri Ernő, póttag Ha­
mar László.

A JI-ik választó kerületben.
1. Hatvan-utcai városrész. Elnök : 

Márk Endre, rendes tagok Mihalovits 
István, Dr. Bacsó Dezső, póttag Kiss 
József.
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2. Piac-utcai városrész. Elnök Dr. 

Megyeri Pál, rendes tagok dr. Szüts 
Géz», Dr. Fejér Ferenc, póttag Hegedűs 
Jenő.

A Ill-ik választó kerületben.
1. Kossuth-utcai város rósz. Elnök 

Rickl Antal, rendes tagok Horváth Ist­
ván, Juhász Ignác, póttag Polgári Bá­
lint.

2. Varga-utcai város rész. Elnök 
Csurka János rendes tagok Pálffy Gábor, 
Dr. Kocsár Gábor, póttag Bilkei Kővesdi
Imre.

A központi választmány egyidejű­
leg felkérte az összeíró küldöttségek tag­
jait, hogy a törvényben előirt eskü le- 
1 éteie végett e hónap 7-én délután 4 
órakor a városháza közgyűlési termében 
a polgármester elé megjelenni szíves­
kedjenek.

Munkálkodásaikat az összeíró bi­
zottságok e hónap 22. 23 és 24 napjain 
fogják eszközölni a városháza nagy ta­
nácstermében.

Az összeíró küldöttségek működé­
sének megkezdéséről, annak idejéről és 
helyéről pedig a város lakossága hir­
detményi utón fog értesitetni.

Ezzel a központi választmány ülése 
véget ért.

X Betöltött jegyzői állás. Február 
hónap 28-án ejtették: meg az egyeki 
újonnan rendszeresített jegyzői állásra 
a választást. Egyhangúlag Harsányi Bé­
lát választották meg, Harsányi Béla eze­
lőtt Felsőjózsán működött mint segéd­
jegyző. Az érdemes fiatal embert öröm­
mel fogadták uj állásában.

X A városi közigazgatási bizottság 
ülésének elhalasztása. A város közigaz­
gatási bizottsága rendszerint minden hó­
nap 5-én tartja meg rendes ülését. E 
hóban azonban a város közigazgatási bi­
zottsága e havi ülését kivételesen 5-ike 
helyett e hónap 7-en délután 3 órakor 
fogja a városháza nagy tanácstermében 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
megtartani. A megszokott határidőt most 
az egyszer és kivételesen azért kellett 
megváltoztatni, mert az országos magyar 
szövetség ugyancsak e hó 5-én rándul 
le hozzánk és tartja meg felolvasását a 
Csokonai-kör aznapi felolvasó ülésében 
délután 4 órakor a Bika szállóban. — 
Hogy tehát a két érdemleges dolog egy 
időre ne essék, a közigazgatási bizottság 
e havi ülését 7-ikére halasztották el.

X A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Az eddigi megállapodások szerint a vá 
ros jog- és pénzügyi bizottsága a múlt 
héten félbe szakított tárgyalásainak foly­
tatásául e hónap 9-én délután fél 4 óra­
kor a városháza nagy tanács termében 
l ecsey Imre v. főjegyző elnöklete alatt 
ülést tart.

X Árverés a városnál. Ma reggel 9 
órakor Vecsey Imre v. főjegyző elnök­
lete alatt a városnál árverés lesz. Az 
árverésen a város képviseletében jelen 
lesz elnökön kívül még Dr. Magoss 
György v. t. ügyész, továbbá a város 
számvevőségének és törvényhatósági bi­
zottságának képviselője. Az árverést a 
nagy teremben fogják megtartani. Árve­
rés alá kerülnek a város Simonfty-utcai 
bérházának bolt helyiségei, a melyek 
bérlete május hónapján jár le ; továbbá 
a Deák-Ferenc utcai Bornyász féle ház 
és a Szent-Anna utcában lévő 53. számú 
városi bérháznak kiadó helyiségei. Fel­
hívjuk reá az érdeklődők figyelmét.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A főiskolában tegnap óta tartatnak a 

félévi javító párbeszédi vizsgák. Emiatt 
tegnap az előadások szüneteltek is.

A főiskola ifjúsága és március 15-ike.
A debreceni ev. ref. főiskola március hó 
nap 15. napján délelőtt 9 órakor az ora­
tóriumban Emlékünnepélyt tart, melynek 
tárgysorozata a következő: 1. Himnusz, 
előadja a főiskolai énekkar. 2. Emlékbe­
széd, tartja dr. Szabó Márton. 3. Szava­
lat, előadja Jakab Lajos hittanhallgató. 
4. Szózat, előadja a főiskolai énekkar.

Dalmáciái levél.
Ina: Dr. Vattay Gábor.

Zelenika, 1904. febr. 27.
Természeti szépségekkel bőven meg­

áldott, vagy történeti múlttal biró, de 
hihetetlen nyomorban sínylődő tartomány 
ez. — Amily fokú hanyatlás a kormány­
zati tehetetlenség és a nép hihetetlen 
tunyaságának összehatásából csak kelet­
kezhetik, az itt már elérte tetőfokát. — 
Bámulatos az, hogy az itteni nép idehaza 
semmi kincsért nem dolgozik, s mikor 
már mindenéből kikopva megélni nem 
tud, — kivándorol Amerikába, hol ter­
mészetesen dolgoznia kell. Nem jobb 
lenne neki idehaza dolgoznia'? De ezt 
nem teszi; sőt megtörténik, hogy Ame­
rikában pár ezer forinthoz jutván, haza 
jön naplopónak, s itthon félévi keserv-s 
keresményét. — A kivádorolni nem tudó 
pár itthon maradt dalmata is csak nap- 
ról-napra tengeti életét. Dolgozni csak 
végső esetben megy s akkor is, ha 4—5 
irtot összeszedett, mig az tart, többet 
nem dolgozik. Az osztrák kormányzat is 
igen mostohán bánik velük. Nem látni 
egész Dalmatiában állami építkezést, nincs 
semmi állami aktió folyamatban, hacsak 
a magyar gyűlölet szitását nem tekintjük 
állami aktiónak. — Ebben bámulatos 
eredményeket érnek el. 

j Ragusában van egy kávéház, hol 2 
évvel ezelőtt még nyugodtan olvastam a 

, „Budapesti Hírlapot“ ma már a kávés 
I nem tarthat magyar újságot, mert a ia- 
j kosság nem engedi. Ha az utcán ma­

gyarul beszélget az idegen, rögtön ész­
reveheti az ellenséges és dühös pillantá­
sokat, miket reá vetnek. A fiakkeresok 
és hordárok pedig hihetetlenül szemtelen 
gúnyolódással kezdenek pár magyar szót 
az ember után rikoltozni.

Általában ösmeretes, hogy még 2—3 
évvel ezelőtt is Zára és Spalató vezető 
körei sőt polgármesterei állattak egy 
magyar-barát politika élén, most az ősz­
szel pedig a Ludovika növendékeit a 
zárai kikötőbe befutott magyar hajó fe­
délzetére feltolakodott csőcselék akarta 
inzultálni. — Rákosi Viktor vezetésévél 
11 magyar képviselő volt itt kirándulá­
son a múlt héten, s mint beszélik, R&- 
guzában nagy tüntetést készültek ellenük 
rendezni, amit csak a terv előlegea ki­
pattanása révén tudtak megakadályozni. 
— Szóval a magyar-gyűlölet itt terjed 
feiiartózhatlanul, s az osztrák politika 
igen kellemes helyzetet készít elő nekünk 
a tartomány visszacsatolása esetére.

Mindezek dacára nem hinné az em­
ber, hogy mennyi magyar esődül ide 
pénzét költeni. Bármerre megy az em­
ber, magyarokkal találkozik, kik fényké­
pező készülékkel kezükben szidják a hi­
hetetlen rósz ellátást. — Drága pénzért 
nem lehet az egész országban egy tisz­
tességes rostélyost vagy ramstaecket kapni, 
úgy marháik, mint apró jószáguk igen 
silány állapotban vauak. Hoteljeik pedig
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minden kritikán aluliak, bármily szerény 
igényeket sem képesek kielégíteni, — de 
ennek ellenében az árak annál borso-
sabba t^iában a népnek fogalma sincs 
«rrél hogy ha valami szolgálatot tesz, 
azért milyen dijakat követelhet. Megtör­
tént velem, hogy félórái csolnakázásért 4 
koronát kórt a horvát, s Castelnuoyóban 
egv postára adandó csomagnak a kikötő ­
ből a postahivatalhoz viteléért egy 14 
éves gyerek 1 koronát követelt. S pró­
bálja meg az ember ki nem fizetni az 
általa követelt összeget, olyan ribilhot, 
káromkodást visz véghez, hogy az em­
ber esze nélkül fizet. Általában legjobb 
velük előre megalkudni, ha ugyan tud 
az 6 fanyelvükön, mert még németül 
sem beszélne egy világért sem. Az is 
natry baj, hogy sérelem esetén nincs ki­
hez' fordulni, mert a hatóságok is igen 
keztyüs kézzel bánnak veiük, mert am.il,y 
jámbor máskülönben a dalmata, épp 
oly engeszthetetlen, ha megdühösödik, s 
a balkáni bosszúálló természet épp úgy 
benne van, mint a ház az albáuokban.

Zelenika, hol én tartózkodom, egy 
egész magyar colónia, az összes vendé­
gek, egynek kivételével magyarok. De 
itt is sokat érezzük az élelmezési nehéz­
ségeket. — Hogyne, hisz a roppant ter­
mékeny és óriási nagy Cattarói öböl 
egész területén nem lehetne egy főzet 
zöldséget, vagy 20 tojást összeszedni.

Szóval benyomásaimat összegezve a 
legjobb lélekkel ajánlhatom minden hon­
fitársamnak, hogy valahogy eszébe ne 
jusson Dalmácia természeti szépségeit 
felkeresni, sokszorosan ajánlhatom pedig 
ezt a betegség után enyhülést keresők­
nek, mert az üdüléshez és lábbadozáshoz 
megkívánható feltételeket, a kényelmet 
és jó étkezést egész Dalmácia területén 
fel nem találhatja De ha más ok nem 
volna, oktalan és vérig sértő magyar- 
gyülöletük már elég ok arra, hogy soha 
feléjük ne nézzünk. — Főképpen őriz­
kedjünk pedig őket magunkhoz csatolni, 
mert itt talán még jobban él a nagy 
horvátország hóbortja, mint Zágrábban.

Hadi tudósítás.
— Saját tudósítónktól. —

Tokio helyett Budapest.
A kávéházak asztalán 

Térkép szakad.
Mert harcokat 

Itt vív a muszka és japán.

A billiárd asztal terep lett,
Kíbic bad im mellé sereglett, 
fis két vezér kivál merészen,
Bámulj világ pihent nagy észen.
Masirzz száz japán bataillon,
S jön bősz orosz hogy szembe szálljon. 
De a favorit Tokió,
Sülyed sok rósz orosz hajó.
Kacagni kell azon, ha bosszús 
Agyaglábon járó kolosszus.
A gyönge ? — az hős, ha merész,
S kivált akkor, ha sorsa vész.
Egy piccolót ne sajnálj érte,
Jöjj, megtudod japánt mi érte.
A geniális generális,
Szentpétervárt követi már is.
Bár sajna, hogy a muszka láz 
Nippont (Naphont) már kancsukáz.

A hivatalban, a bureanban,
Ez már beszéd,
Foly a beszéd!

Derék dolog megy itt valóban.

Fogalmazóval nem tanácsos,
Hogy szembe szálljon a tanácsos.

Amaz t. i. ifjú, heves,
Japán, kegyére érdemes.
Ez ellenben higgadt, okos,
Tudja „sok lud“ ám az orosz.
S miként kelet vibráló légiét,
Hő harci zaj szakaszt itt békét. 
De sajnos hogy kilenctől-tízig 
A harc lefolyt utolsó ízig.
A közmondás beteljesül, 
Fogalmazócska szóba sül:
Mikor a főnök meg dühös,
Ifjú „disznó“ elfojt dühöt,
S a sárgafaj, bár meg nem törték, 
Aktával hüti büszke lelkét.

Hát a család ? Tán semleges. 
Dehogy, dehogy.
Harc foly, de hogy !

Konvhán : elfőhet a leves.

A jó mama persze japáni,
S az orosztól félelme japánt. 
Kisasszony hímzést félre tette,
Diákunk lármáz szedte-vetle 
S készül nagyon, 6 megy ma homap.
(Csikói már * abrakéinak.)
Papácska most elő kocog,
Ő dönti el a harcot ott.
És győz a copf minden vonalba.
Csak' úgy dobog a szív azt nailva.
Már leütik nem csak előzik,
A medvét kocsonynyává főzik.
A nagymama leejt szemet, - 
Ő mindkét félt — szánva temet.

így áll a harc, japáni lázba,
Bár a muszka,
Rövidet huzna,

S ne ütne többet magyar házba.
Móricz Zsigmond.

H l M Hl &

Egyetemi hangverseny Turkevén.

_ Saját tudósítónktól.

seny jegyeiből felülfizetésekkel együtt 
748 korona gyűlt be. A műsor valóban 
nagyszerű volt. A kántus éneke vezette- 
be a hangversenyt, mely után Har­
sány! Sándor ref. lelkész tartott ma­
gas szárnyalásu szép üdvözlő beszédet, 
Csiky Lajos pedig megnyitotta ezt. — 
A harmadik szám ismét a kántusé volt, 
Huber Károly hatalmas darabja, a nagy 
hatás nem is maradott el. Ezután Tóth 
Sándor, kollégiumunk egyik legkiválóbb 
szaval ója zenekar mellett szavalt melo­
drámát, mig Erdey Károly, a nagy vi­
lágjáró diák londoni útjáról beszélt igen 
érdekes dolgokat. Igen kiemelkedő pontja 
volt e hangversenynek Hajdú László jog­
hallgató, énekkari tag éneke, nemkülön­
ben Baja Mihály kedves szavalata. A 
kántus gyönyörű népdalai után Baróthy 
István hittanhallgató szavalt mulatsá­
gosabbnál-mulatságosabb dolgokat. — A 
taps özön csi.'laptával ismét az énekkar 
adott elő egy remek lengyel bordalt. 
Harsányi Pál lelkes beszéddel zárta be 
az estélyt, melynek elhangozta után még 
a kántus Zichynek a „Kuruc kar“-át adta 
nagy hatással elő-

Hangverseny után társas vacsora 
volt, melvet Csillát Károly, Harsányi 
Sándor, Csiky Lajos, Harsányi Pál, Kónya 
Gábor, Tóth Sándor és Miszty Mihály 
mondottak pohárköszöntőket. A vacsorát 
reggelig tartó tánc követte. Diákjaink 
ismét hosszú kocsisorral indultak hétfőn 
délelőtt fél 11-kor vissza Debrecenbe.

Érdekes, hogy a bevételek vég­
summája. mert a város meg az alkalom­
ból 1000 koronát szavazott meg az 
egyetem javára — 1848 korona.

A debreceni kollégium diákságának 
és Turkeve városa közönségének emlé­
kezetes napjai maradnak az 1.1)4. febr. 
27—-29-én elteli napok, a mikor is az 
alföld ez ősi kun városában a Hittanszaki 
Önképző Társulat hangversenyt rendezett 
A nebány hét óta tartott előkészületek 
után impozáns fogadtatás járt a kollé­
gium növendékeire már Kisújszálláson, 
hol az odavaló lakosság százainak a je­
lenlétében a kévéi küldöttség vezetője dr. 
Nagy István ügyvéd üdvözölte a vendé­
geket, melyre Csiky Lajos válaszolt. 
Ezután zászlók vezetése mellett megin­
dult. a nagyszerű menet 21 kocsival. 4 
órakor érkeztek meg a fellobogózott Jur- 
kevébe, hol a kaszinóban Csihat Károly 
meleghangú „hozott isteniére, Csiky 
Lajos hasonló ..fogadj Isten“-nel vála­
szolt. Ezután egy hordó sör elfogyasz­
tása után házigazdáikhoz tértek ifjaink. 
Másnap vasárnap délelőtt a cántus köz­
reműködésével istentisztelet volt a re­
formátus templomban, melyben már 9 
óra előtt helyet, sem lehetett kapni:

Igazán" lélekemelő volt ama szép 
közönség előli Erőss Lajos mélységes és 
világos predikálása. A perselyekben <5 
kor. 46 fill, gyűlt, a mely összeget a 
presbyterium 100 koronára egészített k 
egy héttel azelőtt tartott határozata sze­
rint. Délután 3 órakor volt a hangver­
seny. Hogy mennyien voltak és hogy 
mennyien szerettek volna még bejutni 
arról csak annak lehet fogalma a ki ott 
volt. Különben ezt az anyagi jövedelem 
is bőven mutatja, mikor csak a hangver*

* A Csokonai-kör társas vacsorája
A Csokonai-kör szombati felolvasó ülése 
után társas vacsorát is rendez vendégei, 
az Országos Magyar Szövetség vezető 
férfiai tiszteletére. A társas vacsora arra 
való tekintettel, hogy az nap este a 
színtársulat Herceg Ferencnek, a Cső ko­
mi!-kör egyik nagy nevű vendégének da­
rabját adja, 9 órakor a Bika külön ét­
termében fog kezdődni. A rendezőség 
több aláírási ivet bocsátott ki, melyek 
Dobieczky Sándor alelnöknél, dr. 1 üdős 
János főtitkárnál. Kardos Albert titkár­
nál és Tóth Béla pénztárosnál állanak a 
közönség rendelkezésére.

* A király itthon. A király ed­
digi megállapodások szerint március 
közepén Budapestre érkezik, ahol 
három hétig íog tartózkodni. Fogad­
tatására a budai várban megkezdték 
a készületeket. A helyiségeket restau­
rálni fogják.

* Böjti istentisztelet. Az ágost. httv. 
ev. templomban szerdán délután 3 óra­
kor böjti istentisztelet lesz.

* Vasutasok társasvacsorája. A magy. 
áll. vas. debreceni üzletvezetőségónek 
tisztviselői tegnap este társasvacsorára 
gyűltek össze a pályaudvar éttermébe. A 
társasvacsorára Csatay Gyula főfelügyelő 
nyugalomba vonulása és illetve búcsúja 
adott alkalmat. A társasvacsora melyen 
mintegy 80—90-en vettek részt a legjobb 
hangulatban késő éjfólutánig tartott. A 
debreceni vasutasok mind megjelentek a 
szeretett főtiszt búcsúján, a mely alka­
lomra a közeli városok vasutasai is nagy 
számban sereglottek. Számos pohárkö­
szöntő búcsúztatta a közkedvelt főtisz­
tet melyek közül nem egyre a valódi 
megindultság hangján válaszolt az ün­
nepelt-
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Hagy kereskedelmi kikötő Bpesten.
Mint a Magyar Pénzügy közgazdasági 
szaklap jelenti, a kereskedelmi miniszté­
riumban végleges megállapodás történt, 
hogy az uj kereskedelmi kikötő a Cse- 
pelsziget. északi partján épül ki. — 
A tulajdoukópeni kereskedelmi kikötő, 
a teljesen kész tervek szerint, egyelőre 
három medencéből fog állani ; rakodó- 
partja 4 kilométer hosszú, a viz mély­
sége 3 méter lesz s a kikötőben 64 hajó 
fog egyszerre rakodhatni. A kikötő a 
legmodernebb tárházakkal lesz felsze­
relve ; építési költsége 27 millió korona 
lesz. A kikötővel szemközt nagyarányú 
uj teherpályaudvart építenek, amennyi­
ben ide helyezik át a már régebben szűk­
nek bizonyult és a hajóforgalommal csak 
nehézgesen érintkező dunaparti teher­
pályaudvart. A kereskedelmi kikötővel 
egyidejűleg ipari kikötőt is terveznek, 
amely a soroksári Duaaág északi torko­
latánál fog épülni és szintén 3 meden­
céből fog állani. Mint neve is mutatja, 
Hz a rendeltetése, hogy a fővárosi gyár­
ipar itt koncentráltassék. A gyári válla­
latok, gőzmalmok stb. kész örömmel te­
lepednek majd le az uj kikötő mentén, 
mert a vasúti és az olcsó vizi szállítás 
egyaránt rendelkezésükre fog állani. Az 
ipari kikötő építési költségeit 16 és fél 
millió koronába állapították meg.

* Eljegyzés. Nagy Matild urleányt, 
a vámospércsi ev. ref. lelkész, Nagy Dá­
nielnek bájos leányát a napokban Szabó 
Imre eljegyezte.

* Parim. Tegnap volt a zsidók far­
sang utoljának első napja, ma van a
második. Eszter leányzó emlékére szen­
telik a vigság ez ünnepét, amikor ősi 
szokás szerint járja a farsangi tréfálko­
zás ós a zajos mulatság. Álarcos menetek 
purimbálok, a duzzadó jókedv örömujjon­
gásai teszik elevenné, élvezetessé ezt a 
két napot. Tegnap egész Debrecenben 
vígan folyt zsidó polgártársaink farsango­
lása. A családoknál vidám összejövetelek 
voltak, purim estét is több helyen tartot­
tak, az utcákon bohókás farsangi alakok 
jártak és a kávéházuk is megteltek ün­
nepi örvendezökkel.

* A miniszterelnök első rendjele.
Egyes lapok nagy közjogi graváment 
csaptak abból, hogy a ~ 1 és norvég
király bécsi tartózkodása aiatt Koerber 
osztrák miniszterelnök kapott rendjelet, 
■de a magyar kormányelnök ettől a ki­
tüntetéstől elesett. Értesülésünk szerint 
az ezen való panasz felesleges volt, mert 
a svéd király nem feledkezett meg gróf 
Tisza Istvánról sem. A magyar minisz­
terelnök az Olaf-rendet kapta. A legér­
dekesebb pedig a dologban az, hogy a 
miniszterelnöknek ez az első rendjele.

* Figyelmeztetés a fogyasztó közön­
séghez ! Városunkban az ujabbi időben 
nehány sertéskereskedő sertésvészben 
megbetegedett s elhullott sertéseit köz- 
fogyasztásra eladta, s nehány táglelki- 
ismeretü hentes által forgalomba hozta. 
Részint füstölt, részint sózott állapotban 
jutott a hús a nagyközönség elé. Kétség­
telen, hogy ezeket az emberek kielógit- 
hetlen önzésök, pónzvágyuk vezette erre 
a lelkiismeretlen dologra. A legdurvább 
módón éltek vissza a közönség jóhiszemű­
ségével. Mint értesülünk, a rendőrség a 
városi Tanács a legmesszebbmenő vizsgá­
latot indította meg s remélhetőleg ezek 
a kíméletet nem érdemes emberek meg

is fogják kapni büntetésüket, melyet
— szerintünk — a legszigorúbb módon 
kell velők szemben ezúttal alkalmazni; 
már azért is, hogy jövőre hasonló me­
rényletektől a kedvök el legyen véve. —
A vizsgálat tart — s máris súlyos és 
terhelő adatok birtokába vau a hatóság.
— Pár héttel ezelőtt egy tekintélyes 
üzletü hentes hasonló kihágáséit meg 
lett büntetve, de meglátszik, sokan van­
nak, kik mind okullak példáján, pedig 
az ily csúf dologgal nemcsak magukat, 
de az egész várost szégyenitik meg. —
Ha az ügy befejezést nyer, a mulasztást 
elkövetők neveit is közölni fogjuk, már 
azért is, hogy a közönség tudja magát j 
tájékozni vásárlásai alkalmával.

* Városifa árverés A város pénte­
ken a fancsikai erdészlaknál 133 köteg 
akácfát, a cserén pedig szombaton 43 
boglya szénát bocsájt árverés alá,

* Megszűnt járvány. A Jókai utcai 
népiskola első ós másod osztályát, me­
lyet Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos elő­
terjesztésére a fellépett kanyaró járvány 
miatt bezártak, e hónap 3-án a járvány 
megszűnése s kellő fertőtelenités után is­
mét megnyitnak.

* Kereskedők és iparosok figyelmébe.
A temesvári 7-ik hadtestparancsnokság 
élelmiszerekre hirdet pályázati verseny- 
tárgyalást. Határidő március 30. Bővebb 
felvilágosítás a debreceni kereskedelmi és 
iparkamaránál nyerhető.

* Halálozások, Tegnapi halottak:
Agárdi Mihály ev. ref. 2 éves. Boros Er­
zsébet ev. ref. 2 napos. Pataki Istvánná i 
ev. ref. 74 éves. |

* Japán mérnök Budapesten Dr. Ni- 
imoto S., a japáni császári államvasutak 
főmérnöke néhány napja Budapesten tar­
tózkodik, ah vá kormánya egy európai 
tanulmányút alkalmából küldötte el a 
vasutak és kivált a zónadijszabás tanul­
mányozására. Ajapáni vendég, aki Japán 
meghódított tartományában, Formoza szi­
getén van alkalmazva a japáni államva­
sutaknál, aki eddig Németországban, 
Angolországban és Bócsben tanulmá­
nyozta a vasutakat, Budapestre érkezése 
után jelentkezett Ludwigh Gyulánál, az 
államvasutak elnökigazgatójánál, aki ka­
lauzolására Székely Gyula igazgatósági 
tisztviselőt rendelte ki. Dr. Niimoto meg­
nézte már az államvasutak északi főmű­
helyét, ahal jegyzeteket készített néhány 
magyar technikai különlegességről. — 
Azután bejárta Budapestet, amelynek az 
euvópajáró japáuiak között nagy a hire. 
A kicsiny termetű, sötétbarna arcú, élénk 
feketeszemü japáni mérnök teljesen euró­
pai műveltségű ember, aki elég jól, bár 
idegenszerü kiejtéssel beszél angolul. 
Elmondotta, hogy Japán két hónap alatt 
hétszázötvenezer katonát tud Koreába és 
Mandzsuországba szállítani, de később, 
ha kell, kiállít akár egy millió katonát is. 
Tudatában vannak fegyveres vállalkozá­
suk nehéz voltának, de a japániak nem 
félnek, a japáni embernek a háborúban 
meghalni semmiség. Dr. Niimota hat más 
japáni emberrei együtt éppen Moszkvában 
tartózkodott, amikor kitört a háború. Az 
első hírre a japániak helyzete kezdett ve­
szedelmessé válni. Egy fiatal japánit, 
aki egyetemi hallgató, Kurino, pétevvári 
japáni követ vette maga mellé, mert ki­
tünően beszélt oroszul. Négy japáninak, 
akit érdekei állandóan odakötnek, meg­
engedték az ottmaradást. 0 maga azon­
nal vonatra ült és elindult Bécs felé. A 
vonaton azoban igen kellemetlen helyzet­

ben volt, csupa orosz katona közé jutott, 
ahol bizony csöppet sem érezte jól ma pár 
— Mosolyogva beszéli, hogy szinte félt 
már, olyan dühös volt az orosz katonák 
hangulati. — Élénken érdeklődött a ma­
gyar politikai viszonyok iránt és igen 
jellemző volt az egyik kérdése, hogy 
vájjon az egész magyar nemzet át van-e 
hatva a függetlenség gondolatától és re­
mélhet-e, miután a szabadságharc nem 
sikerült,, hogy valamikor elérik Magyar- 
ország függetlenségét. Nagy örömmel be­
szélt arról a szimpátiáról, amelylyel a, 
japániak ügyét Magyarországon figyelik 
s konstatálta, hogy az európajáró japá­
niak egyike sem mulasztja el Magyaror­
szágot "'fölkeresni. Beszélt a japáni és 
európai művészetről, politikai közéletről 
s mindenben nagy intelligenciát, európai 
tanultságot s erős megfigyelő talentumot 
árult el. Dr. Nüomoto még hgvideig Bu­
dapesten mar td. Hazájába csak augusz­
tusban tér vissza, akkorra szólította haza 
kormánya parancsa.

* Aki kertjei szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar 
az fedezze meg szükségletét Mautner 
Ödön es. és kir. udvari magkereskedé­
sében Budapesten, Rottenbiüer-u ca 33. 
sz. A cég idei árjegyzéke, mely 226 ol­
dalra terjed, kívánatra mindenkinek in­
gyen küldi. Ezen érj egyezek az általá­
nosan ismert, világhírű, kitűnő, megvá­
ljon kívül még a különösen, érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virágujdonsá- 
goknak egész sorozatát is tartalmazza.

* Romániai zsidó kivándorlók. Bras­
sóból Írják lapunknak : Minden héten 
kétszer háromszor kisebb nagyobb csapat 
romániai zsidó kivándorló utazik keresz­
tül Brassó városán. A hivatalos kamata 
tás szerint 1903. év január 1 jétől Romá­
niából 1560 férfi, 1827 nő ós 1560 gyer­
mek, összesen 4592 zsidó kivándorló uta­
zott keresztül a brassói állomáson Ame­
rika felé, hogy többnyire a báró Hirsch 
Mór által létesített gyarmatokon teleped 
jenek le. Minden átutazás alkalmával a 
rendőrség a kivándorlók jöveteléről előre 
értesítve volt ós a szükséges intézkedé­
seket a felügyeletre nézve megtette.

* Eltűnt feleség Mohácsi Károly egy 
reggel arra ébredt, hogy hites felesége

j eltűnt házából. Igv akaratlanul özvegy- 
! ségre jutott ember sokáig kereste felesé- 
I gát. de mind hiába. Tegnap aztán öröm - 
j mól fedezte fel Debrecenben, hol a Pé- 
1 terfia utcán szolgálatba állott felesége,
! Most aztán a rendőrséghez fordult segit- 
I »égért, oldanák fel a szolgálati kötele- 
I zeüség alól, hogy haza vihesse a sokáig 
I keresett feleséget.
I * A hitelező Csengeri József csiz- 
1 madia mester ismert alak a Boné féle 
I Széchenyi utcai korcsmában. A minap is 

ott járt s pénz hiányában hitelbe ivott. 
A kórusmáros hiába várván pénzére, teg­
nap elment adósa lakására, honnan a 
kaptafától a tűhegy es árig mindent el­
vitt. Most aztán Csengeri a rendőrségen 
keresi a maga igazát.

* Tolvaj leány. A tol vaj) ás bűnében 
nagyon megrögzött már fiatal lőttére 
Faragó Zsófi. Tegnap is kát esetben ér­
kezett ellene fejlentés. Az első feljelentő 
Faragó Miklós, azt panaszolja, hogy a 
napokban, míg távol volt lakásáról, a 
feimevezett leány alkulcs segélyével be­
hatolt szobáiba s több rendbeli ruháját 
s mintegy húsz korona készpénzt ello­
pott onnan. Ugyancsak e züllött leányt, 
terheli az a feljelentés is, amit ozv. Bőd» 
Istvánné tett ellene. Nála szintén, míg 
nem volt otthon, több öltözet ruhát csalt 
ki furfangos módon az otthon maradt
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öreg asszonytól, a rendőrség szigorúan 
megbünteti a megrögzött tolvajt.

* Hitien családapa. Bodó Istvánné 
panaszolta tegnap sírva a rendőrség bűn­
ügyi osztályánál, hogy férje napok óta 
nem volt odahaza. Heti keresményét, mit 
máskor megosztott családjával zsebre- 
vágva azt üzente feleségének, hogy többé 
nem megy haza. A szegény családanya 
öt apró gyermekével sírva keresi a rend­
őrség oltalmát a hütelen apa ellen. A 
rendőrség keresi Bodó Istvánt, hogy visz- 
szakényszeritse szerencsétlen családjához 
hol felesége és öt gyermeke sir betévő 
illat után.

* Talált tárgyak. Múlt hónap 27-én 
kisebb menyiségu pénzösszeget találtak, 
Ugyanaz nap egy many gyűrűt is vit­
tek lel a nndőiségre, mint talált 
tárgyat. A tárgyakat tuiajdonosik kellő 
igazolás után átvehetik a rendőrség bűn­
ügyi osztálynál.

* Apró rendőrségi hírek. Csavargó
cigány leány ok. Balog Mari és Rostás 
Liza kerültek tegnap a rendőrség börtö­
nébe, meg nem engedett koldulás és 
kóborlás miatt. — Ugyancsak csavargás 
miatt büntették mrg Khán Gizellát és 
Tordi Gábor napszámost is, kiket rája 
szabott büntetésének kiállása után ki- | 
toioncolnak városunkból. — Holt részeg. / 
4 nagytemplom mellett tegnap délután 
egy eszméletlen állapotban ióvö emberre 
akadt az ott posztoló rendőr. Hordágyon 
szállították a rendőrségre, hol kiderült, 
hogy részeg, annyira, hogy nevét sem 
tudta megmondani. — Kijózanodásáig le­
csukták.

* Rövid hírek. Feloszlatott gyűlés, j 
Esztergomból jelentik nekünk, hogy teg- i 
napelőtt a bányamunkások népgyülést ■ 
tartottak Tokodon. Miután Lakner László i 
a demokrata párt kiküldött szónoka el- j 
tért a tárgytól, Palkovics főszolgabíró j 
feloszlatta a gyűlést. — Tűz egy hajón. \ 
San-Franciskóból jelentik, hogy a Queen 
gőzösön San-Francisco és Seatie közt j 
tűz ütött ki, amely alkalomból négy ! 
tiszt és a legénységből hét ember életét 
vesztette. — Elégett asszonyok. Lón- , 
donból sürgönyzik, hogy a City egyik 
szűk utcájában a Szent-Pál székesegy­
ház mögött tegnap éjjel tűz támadt. — 
Több épület leégett. A romok között öt , 
asszony hoittastóre akadtak. — Bedölt . 
fal. Ábaujs .ántóról Írják. Baksa község- ! 
ben a minap leégett eay pajta, melynek ! 
még fennálló egyik oldalfala tegnapelőtt I 
bedőlt s nehány gyermeket s egy asz- I 
szonyt maga alá temetett. — Merénylet j 
a bíróság előtt. Szicília Girgenti tarto­
mányának Bivona nevű városában a mi­
nap a biró elé hivott peres felek össze­
vesztek, miközben az egyik pisztolyt 
rántott s négyszer rálőtt peres felére, 
kit halálra sebesitett. A gyilkos merény­
lőt azonnal letartóztatták.

Letztes József fényképészeti
festészeti és fénykép nagyí­
tási műterme Piac-utca 44. 
dr. Ujfalussy-ház. Állandó 
fényképkiállitása műterem 
kapubejáratánál levő kira­

katokban.
x Férfi női és egyenruhákat fügönyö- 

ket, napernyőket legjutánvosaban tisztit
Elek András Egyházter 3 szám.

Ma este az Arany Bika ká 
véházban Rácz Károly zenekara 
át szik.

Az orosz-japán bábom.
Tengeri ütközet Fort-Arthur alatt-

London, márc. 1. A Daily Telegraph 
jelenti Csingkaóból: Ma reggel 15 japán 
hadihajó jelent meg Port-Arthur előtt és 
hevesen kezdtek tüzelni. A Növik, As­
kold és a Báján nevű cirkálóhajó négy 
torpedónaszáddal indult a kikötőből, 
hogy megtámadja a japánokat, de 
kényszeritették őket a visszatérésre. — 
Az Askold sülyedő félben van. A Növik 
pedig hir szerint súlyosan megsérült. — 
Hir szerint egy torpedőnaszád elsülyedt, 
A Retvizán ismét sérüléseket szenvedett. 
Pont két órás tüzelés után a japán hajó­
had teljes rendben visszavonult. Orosz 
tüzérség indult a Galam-öböl felé.

Kozákok és japánok harca Koreában.
Páris, márc. 1. A Matinnek külön 

tudósítója jelenti Karbinból, hogy Korea 
északi részén összeütközött egy ezred 
kozák egy japán lovasezreddel. Hir sze- 
rint az oroszok a japánokat üldözőbe 

I vették és több lovukat elvették.

A japánok győznek.
London, márc. 1 Pétervárról hivata­

losan is megerősítik —- a japánok leg­
utóbbi nagy győzelmét. |

London, márc. 1. Pugjnng és Andzsu 
között, hol nagy ellenséges haderők van­
nak összpontosítva, a legközelebbi órák­
ban döntő ütközet várható.

EGYLET.

A Petőfi dalkör választmányi ülése, i
A Petőfi dalkör választmánya és ünne­
pélyt rendező bizottsága ma délután 6 
érakor a kör helyiségében (Füvészkert 
2. sz., földszint) választmányi ülést tart, 
melynek tárgyai lesznek: 1. a március 
15-iki alap növelésének ügye. 2. a már­
cius 15-iki ünnepélyen való részvétel ! 
dolga. 3. aznapi estély rendezés és 4. 
folyó ügyek elintézése. — Felhívjuk az 
ülésre a választmány tagjainak figyelmét.

Az ev. ref. nöegylet népkony­
hája. A helybeli ref. jótékony nő­
egylet népkonyháját értesülésünk 
szerint e hónap 10-én délelőtt fél 12 
órakor fogja ünnepélyesen bezárni.
A népkonyha ünnepélyes bezárásá­
nál megjelennek Veressé Szathmáry 
Teréz úrasszony mint az egylet el­
nöke, Konc Ákos v. tanácsos az 
egylet titkára, Oláh Károly v. köz­
művelődési tanácsos stb.

lóváhagyott segélyezés. A város egyik 
régebbi közgyűlése a jótékony nőegylet 
által fenntartott női szövő ipari iskola 
céljaira 600 korona segélyt és 5 öl tűzi­
fát szavazott meg segélyképpen. A mi­
niszter a város e segélyezését tegnap a 
városhoz érkezett rendelkezésével jóvá­
hagyta.

A zsidó ifjak egyesülete csütörtökön 
este 8 órakor rendes közgyűlést tart a 
Ziou egylet Piac-utcai termében. Az el­
nökség kéri a tagokat, hogy lehetőleg 
teljes számmal jelenjenek meg a gyűlé­
sen. Tárgyak : Elszámolás az estély jö­
vedelméről. Az alapszabályok módosítása. 
Az estély jövedelmének hovaforditási 
ügye.

1904. március 2

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Márc. 2. szerda: Lotti ezredesei 

énekes bohózat C.
Márc. 3. csütörtök : Nin i s, énekes bobó 

zat A.
Márc. 4. péntek: Äz idogenn 

színmű B.
Febr. 5. szombat : Kézkezet mos 

vígjáték C.
Márc. 6, vasárnap: délután A denevér, 

daljáték ; este Három testőr, bohózat A.

— (Igazgató és kardalos) cim alatt 
a következőket írja a Pécsi Napló : Bi­
zonynyal rég feltűnt már a színházba 
járó közönség előtt, hogy a kórus leg­
hosszabb és legöblösebb hangú legénye 
Vojnics Béla hiányzik a kórusból. A 
kórus ez egyik leglelkiismeretesebb, leg- 
hasznavehetőbb tagja már közel négy bó 
óta beteg és állapota annyira nem javult,, 
hogy Nádasy igazgató helyesnek találta, 
hogy őt Budapestre szállíttassa egy gyógy­
intézetbe. E szomorú alkalomból Vojnits 
Béla ma levelet irt hozzánk és arra kér 
bennünket, hogy ezt közöljük le. A be­
teg színész kívánságát készséggel telje­
sítjük. Hozzánk intézett levele a követ­
kezőkép szól :

Kedves Szerkesztő Ur 1 
Nagyon kérem, szíveskedjék alább: 

soraimnak b. lapjában helyet adni.
Nem mulaszthatom ugyanis el, 

hogy forró és hálás küszönetemet 
az utón is ki ne fejezzem Nádasy 
József színigazgató urnák, ki ve­
lem szemben példátlan nagylelkű­
séggel járt el. Négy hónapon át 
súlyos betegen feküdtem és Nádasy 
igazgató ur ez idő alatt engem 
pontosan a teljes gázsival fizetett, 
holott törvényeink értelmében egy 
havi betegség után az igazgató és 
színész között a szerződési viszony 
megszűnik. Nádasy nem is igazga­
tója az ő társulatának, de testvére, 
barátja minden tagjának, atyai jó 
szívvel van fiatal kora dacára is 
valamennyihez. Példát vehetnének 
tőle ebben is a többi igazgatók.

Kötelességemnek tartom, hogy a 
velem szemben tanúsított testvéri 
jóságáért a nyilvánosság előtt is há­
lás köszönetét mondjak és különö­
sen önnek is kedves Szerkesztő Ur, 
hogy erre nekem a módot megadja. 
Nádasy igazgató urnák és kedves 
családjának a velem szemben tanú­
sított nagylelkűségért örök időre 
lekötelezettje maradok és kívánom, 
hogy e jóságukat a kegyes ég a 
megérdemelt boldogsággal fizesse 
neki vissza.

Szerkesztő Urnák hálás tisztelője 
Vojnits Béla.

Éhez a levélhez magyarázó, dicsérő 
sorokat nem kell fűzni. — A benne fel­
sorolt nemes cselekedet önmagában di- 
céri színházunk nagyezivü, derék igaz­
gatóját.

Eddig a Pécsi Napló. Mi azonban 
hozzátehetjük még, hogy ugyanaz a Ná­
dasy József igazgató újév napján ez er 
korona ajándékot adott a pécsi színház 
rendezőinek jutalmul azért, mert az elő­
adásokat magas művészi színvonalra- 
emelvo rendezték. Mig ellenben tudunk 
oly igazgatókról, a kik a beteg tagtól 
ravasz furfanggal megvonják még azt a 
fizetést is, a mit a betegség alatt fizet' 
niök kellene.
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. (A színigazgató híradása.) Szerdán 
kerül utoljára színre Rudyard Stone 
•»Lotti ezredesei“ című énekes bohózata. 
A bohózat főbb szerepeit Felhő Rózsi, 
Havasi Szidi, Krémemé Lili, Püspöki 
Rózsi, Kréraer Jenő, Faragó Ödön, Ivá- 
nyi Antal, Sebestyén Géza, Szilágyi Ala­
dár, Virágháti Lajos és Szabó Gyuluska 
játszák.

Megkezdődtek a színpadi próbák 
Konti József legújabb operettjéből, a 
„Fecskékéből, melynek a premierje már­
cius hó 10-én lesz. Az operett főbb sze­
repeit R. Réthy Laura, Felhő Rózsi, 
Havasi Szidi, Püspöki Rózsi, Mezei An­
dor, Iványi Antal, Szilágyi Aladár és 
Virágháti Lajos játszák.

Vasárnap délután Strauss József 3 
felvonássá operettje, a „Tavasz“ kerül 
színre félhelyárakkal.

tIYTíTtok’
A politikai helyzet.

Budapest, márc. 1. A politikai 
helyzet íendkiviil súlyos. Bizonyo­
sat senki sem tud. Minden az ob­
struáló k további magatartásától függ. 
A mai ülés után Tisza miniszterel­
nök rövid ideig beszélgetett Szeder­
kényivel.

A Kossuth-párt este értekezle­
tet tartott, mely heves vitatkozás 
közt éjfélig tartott. Többek beszéde 
után kimondták, hogy egyelőre a 
párthatározatot íentartják, de azért 
a. vitában számosán részt fognak 
venni, sőt nehányan már holnap 
felszólalnak. Abban az esetben, ha a 
kormány bármiféle erőszakos lépést 
tenne, a pártot rögtön összehívják 
ás haladéktalanul a legerélyesebb 
küzdelmet indítják meg a kormány 
-ellen.

Gromon államtitkár kitüntetése.
Becs, márc. 1. A király Gromon 

Dezső államtitkárnak a vaskorona rend 
nagykeresztjét adományozta.

Községi választás Fiumében.
Fiume, márc. 1. A községi választás 

éjjel 2 órakor végződött, a melyen az 
autonómisták teljes vereséget szenved­
tek. A hazafias párt nagy többségben 
győzött. A magyarok közül Fésűs, Fest, 
Rákosi és Steinacker rendes, Cidlitz, 
Solymossy póttagokká lettek megvá­
lasztva. A választás mindvégig nagy kö­
zönség feszült érdeklődése mellett rend­
ben és békésen folyt le. A közönség az 
eredményt megnyugvással fogadta. Le­
adtak 1326 szavazatot. Meg választattak 
Coruléch Lajos 1307, Raudich dr. 1301, 
Dallaste dr. 1294, Branchette 1288, Smo- 
puiaa 1282, Steinacker 1158, Mohovich, 
Marius 1117, Gáossieh dr. 1115. (közös 
jelöltek), Adamich 777, Gelletich dr. 
764, Joanossich 753, Vranyany báró 
748, V io Antal dr. 739, Copaitich Zsig- 
mond 735, Fésűs dr. 626, Fest Aladár 
725, Beuran dr. 723, Dalmartelle 721, 
Blasich 711, Dóri go 707, Rákosi dr. 697, 
Maylaeudcr dr. 681, (a hazafias párt je­
löltei) Taicurich 620, Dumicich 614, 
Stupieich 608 szavazattal (autonom-je- 
lölteK.) Póttagnak Zidlétz, Solymossy, 
Dumicich, Zaudcgiacomo, Lenaz dr. Az 
elbukott autonom fővezér, Kuscher dr. 
481 szavazatot kapott.

bf r & szilárd es folyékony

bort fehérré 
és gyöngéddé teszi

Mindenütt kapható.
Sarg-féle Glycerin szappan

I úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 

I tisztító szernek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra tanár, 
Schauta, Frühwald, Breus Károly és 

I Gusztáv, Schaudlbauer stb. . által 
legjobb eredménnyelhasznák

I SZÓLÖLUGÁSr
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben fold- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nőm 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály 

és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a legremekobb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen ói bérmentve 
küldetik meg, aki cimét egy levelezőlapon tudatja.

Cim É melléki első szőlőoltványtelep 
Nagy Kágya, n. p. Székelvhid.

'Sértőkben!
Keleti-féle leg­
újabb C8. ée kir 
szab. sérvkötő 

pnematikus gummi pelot- 
tval a legtökéletesebb a 
maga nemében ! Nem csú­
szik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által felülmúl minden 

más gyártmányt-
ÁRAK ‘ ^"VoláalulSé^Glda 1

12 kor, I 24 kor.
tij! Igen célszerű. Uj!

Keleti-féle cs. és kir. 
szab. higioniuos gu- 
misérvkötő rugónél- 
kiil gyenge a nyo­
más iránt érzékeny 
betegeknek legmele­
gebben ajánlható. 

Arak :
Törvényesen védve. í k»gy°l(laiu | Kétoldalú

kor. 10.— I kor. 20.

Testegyenészeti gyáraimban teljes jótdlás mel­
lett készülnek továbbá: járó- és támgépek, 

mii-fűzők ferdénnőttek részére.

millábak. és mükezek
— amputáltak részére. — 

Haskötők, gummi-görcsér-harisnyák stb.

Betegtoló székek és kocsik.

pantos!IIP W
légmentsen elzárható (szagtalan) fedéllel, 

üredeti gyári árak mellett!
Valódi fraucia gummi-óvó különlegessé­
gek eredeti pírizfi csomgdásbm. Arak 
kor. értékben I Tucatonként: 2,4,6,8,10,12.
Legújabb, 1903 évi körül belül 3000 díszes 

ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás 
mellett küld ingyen és bérmentve.

Keleti J,
orvos sebészi mii- és kötszer gyára.

Alapítva 1878.

Budapest, IY Koronaherceg-u. 17.

Donogán és Somossy
Kuuz József és Társa Utódai

Debrecen, kistempiom bazár.
Megérkeztek a

Tavaszi divat
gyönyörű újdonságai, 

ruhaszövetek és selymekben
!! ! Óriási választék ! ! ! Szabott árak.
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Miért szenved

ezer és ezer ember minden 
ok nőikül rendetlen és króni­
kus szorulásban, elzsirosodás-

ban, szakadásban ? ? i
I

Ezek ellen füzetem sdj 
felvilágosítást, mely in 
gyen kapható. ^
Dr. M. Remanns, (Maatsricht^ 

(Holland.)
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! tgy kis tégely 
' ár 70 fi liér

*RB reeES$®«KSEEE«B$Be
' Egy tégely ára 

sv ,1 kor. 4Q fillér
szépítő szer a r r

§g mely az arczot tisztítja, ícbériti és bársony puhává teszi.

® Minden ártalmas aikotrész nélkül!
Serail-szappan. ) Kittinc toiiiett szappanok 6 Serail-pnder. Kiváló finom arczpora || 

fej Epe-szappan. I o kenfica hiumiálatához o biiromszínben, ftiliér, rózsa és créme 
fej n .. . , ... ’ I _ t dobozára 1 korona. 8F

Serail-crcme. nappali használatra. ™ Szerail-szájviz. A legjobb szájvi
... : »*. *o**oclk»M|B V. Smil, MlhtUovits, ®

ü „0rak£álTítb- Bóla” 3Pálr Murek?sa»y I^á^zlÓ Sfc
|í ° ö4és* gyógyszerész uraknál, valamint &Ó®*. és “
:>? 3®«.14b urak droguerájában. fH
|y Kapható továbbá a készítőnél : ROZSNYAl MÁTYÁS ógy^rtáráb» §

^7) Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban. Í®S

HHHWMMilMH..«l^p«ÄSäMSSBaSE
Első kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban

Jil ti íy C-’A ot üívula M ivgjvuu w. wuu.^..,; v* — ^---------

tatván és legkiválóbb orvosok által mint

gyengéden hashajtó, feloldó szer >
ajátiltatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel l 
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a i
_ gyermekek is szívesen veszik.

ÍPSF" Egy I5 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér s 
egy tekeres, mely 8 dobozt tehát 120 __pilulát far • f 
ahnaz csak 2 korona o «. 2.45 koron» össteg eló 
etes. beküldése esetén egy tekercs bérmentesei, t

küldetik .
NEUSTEIN FÜLCP

----- „ hashajtó labdacsait j
Valódi erek ha minden doboznak 
oldala a törvényileg bejegyzett „H<a | 
Leopold“ védjegyünkkel, vörös fekete í 
nyomtatással van ellátva. Védjegye j 
zeit dobozaink-, utalványain ét e í 
csőmagolésainknak a „Philip k eK i ?. , ■ 
»ein Apotheker“ aláiiástkell tti - " , 
talmazniok. ■{ \

Rak tálak Debrecenben: Balázs Ő. Füleky P. Miha- 
lovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth t. ’

NEUSTEIN FULÖP gyógyszertára 
a ,Sat Lipéthoz Wien, I. Bez., Plaskengasse 6 ?

mw

Siső magyar fiatig szer gyár*
villamos erőre berendezve.

STOWASSER
J, császár és királyi udvari hangszörgvárös hadsoregszáliitó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II. Láncztiici-utczei 5.

í l *: ,/* Ajánlja a saját gyárában készült 
összes réz- fa- fúvó és vonóshang 
o szereket o

Hegedűk gordonkák bőgök fuvolák 
klarinétok trombiták és c z i m 
o halmok „

►€3HO> &

Jóropafó ára 30 forinttól (60 kor.) feljebb, iskola 
hozzá ingyen.

^SrrsHaroK telJe8 felszerelése olcsó árban, előnyös 
fizetési feltételek mellett.

íKarmorriKáív elpusztíthatatlan erős hangokkal.
I Javítások speciális kivitelben gyorsan és szakszerűen eszkő- 
I zöltetnek, vonós hangszerek a legújabb találmánya hanf la­

kozó gerendával, melyért garantiát vállalok.
ÁR JÉG 'i ZEK minden hangszerről küiön-külön kérendő, mely 

bérmentve megküldelik.
I €1* Cd*

6

O
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a ,,K i g y ó‘‘-hoz

IMlBltIK H.XBIIX, FŐTÉR 31 Ik SZÁM.
Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit ;

Harmat-créme arcszépitő s bőrápoló kenőcsét, 
mely teljesen ártalmatlan, nem 

zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde* 
séget, finomságot s hamvasségot kölcsönöz. Az arcot 
tisztítja s fehéríti. Kiváló eredmény nyel használható 
arevörösség, májfolt, semör, szeplő s egyéb tisztáta­
lan ságn ál. 1 tégely harmat creme ára 1 korona. A erő­
méhez haszná- Unnma{ ormnP “ely az arcnak 
landó ponder, a l‘Ot thuteiel upUl # üde, ifjú szint
kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, 
rózsa s créme színben. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más 
készítmény nyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadoboz
ára 50 fill Kagyobb A Mníitnrnln a legkiválóbb 
dobozé 1 és 2 kor. « WtUtuCltjiH ar0 s különö­
sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerü 
lágyságot, bársony-szerű finomságot kölcsönöz. L e- 
bériti az arc a kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
zsíroz s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni ! Napégette vagy szél ki fuj la kezeket vagy 
arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. 
Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu­
li, M. lái íziiit. E[.y üveg Mollitergin ára 1 korona.

Dr. Borsos féle
lnUPnuLhaie7flC7 Meggátolja a hajkihullást, 
ftUTGttJt ttcpACdt* a fejbőr megkorpásodását,
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg bajszesz

‘"'lit- Növényi hajkenőcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású haj kenőcs is, 
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !
Egy tégelyhajkenőcs ■ ■ ■ « •íztelen csukamajolaj
teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze 
dik. A Mihalovits-féle

China bor. /
China vas bor. / Egy üveg ára 
wonduangó-bor. 1 korona 60 fill 

■R epsin-bor. (

'W?

£-

Szorrorodri borból kivá.o gonddal készült gyógyborok. melyek gyegyéték tekintetében versenyeznek minden e nem«
készitménynyel.

Kegy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlcgeasógekből.

O"

Vebrocen, nyomatott László József könvvnvomd'i ü'i-av
'MMi
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